

鄞州区启动 “义乡鄞州——家风建设年”

这些活动很赞很有意义,欢迎你来参加

义乡鄞州

家风家训年

在暑假到来之际,鄞州区不少中小学生的家长接到一项独特的家庭作业:与孩子一起写下自家的家规家训。该区今年开展的家风教育活动,促动许多鄞州人开始对家庭教育的深度思考和价值观的自我追问。

为什么要布置这项作业?鄞州区教育局副局长王耀鹤说,我们要激励学生们进行文化寻根,学习祖先的优秀家风,并参与社会实践,让年轻人学会做公益活动。

这只是鄞州区今年“义乡鄞州——家风建设年”活动的一部分,整个活动的主题是:“以德养家、以廉立家、以学兴家、以和睦家”。从本月起,鄞州区将通过“寻家风、评家风、讲家风、传家风”的活动进程,讲述家庭、家族的家风延续故事,发现鄞州区优秀典型人物,评议优秀家风,以“身边人讲身边事,身边人讲自己事,身边事教身边人”的形式,引导“积小善为大善”、“积小德为大德”的民风,并进一步宣讲、推广优秀家风,让家风建设带动企风、校风,带动党风、政风,让优质的传统精神渗透到社会生活的各个层面,渗透到日常生活中,以润物细无声的方式,让良好的家风意识成为我们的本能,进而促进和谐社会的发展。

记者整理了各个时段的活动,如果你有兴趣,如果你家有好的家风家训可以分享,如果你想让父母或祖辈“红”一回,不妨关注并积极参与。



5月29日上午,鄞州区妇联、邱隘实验小学举办“好家风进万家·亲子阅”活动,二年级的20名小朋友和家长们以及部分老师共同参与了本次活动。

通讯员 金杰 摄

晒晒我家的“传家宝”

家风家训,从字面意思解读,是家长在立身、处世、为学等方面对子孙的教诲。这不仅是一个家族的性格特征,也是一种家庭内部的道德规范。从小到大,有没有让你记忆深刻的一个词、一句

话,又或是家族发生的一个生活片段、一次小插曲,让你做人做事深受启发?从本月起,鄞州区开始征集家族故事,同时开始寻找有家风传承意义的“传家宝”。如果你家有和家风有关的物件,

比如一封家书,一本日记、一个奖杯、一堆荣誉证书、一本有故事的书、一件有回忆的日常用品,可以联系我们,我们将以这些“传家宝”为线索,为您还原一个家庭、家族的家风延续故事。

我让家人上头条

前段时间鄞州区的演讲比赛,咸祥镇中学朱同学的一番话打动了很多人。朱同学很小的时候父亲就去世了,母亲也离开了,跟着爷爷奶奶生活。一年365天,爷爷天天风雨无阻去菜场卖菜,用微薄的收入撑起这个家。奶奶除了去服装厂上班,下班以后还要忙着煮饭烧菜洗衣服打扫卫生,生活很艰苦,却毫无怨言。他们常常说:

“每个人都有一双手,只要踏踏实实地劳动,就一定可以过上幸福的生活。”两个老人,没有华丽的辞藻,用最朴实无华的语言和行动,一点一滴地教育着孩子。

在我们身边,还有很多这样的人,他们也许没有世俗意义上的成功,却用朴实的价值观影响着家人,培养着下一代。他们的故事,同样值得上报纸。

下一步,我们还会集中报道有故事的“人”,不管是在家庭熏陶下成为企业家、文化界名人、学者的成功人士,还是传递着勤奋、善良、诚信、敬业等价值观的寻常百姓,都可以成为我们报道的主角。如果你身边有这样的人,或者,你的父母、祖辈、兄弟姐妹就是这样的人,请和我们联系,让我们一起,帮身边可敬可佩的家人上头条。

即将搭建一系列公益活动常设平台

家风建设需要载体,鄞州区将启动一馆一廊一墙建设。家风成果以文字、图片或实物的形式,在馆、廊、墙等各种载体上进行公开展示,从而打造“家风展示”这一常设、特色景观,营造社区、村落之新风。如果你的身边有这样的载体,如果你觉得这些载体很赞,请联系我们。

作为家风外延的扩展和

传统,鄞州区还将搭建一系列公益活动常设平台,如助学平台,助残基金,助困工会等。区教育局也将启动三字经、弟子规的展示和布置,开设社会实践课程,班团活动,成人礼,希望丰富的活动能将优秀的家风输入每个孩子的心田。

鄞州区相关负责人介绍,这些活动将以最平凡的视角报道家风家训,所抓取

的典型来源于普通百姓,报道中提及的人或者是身边的同事、或者是身边的朋友、或者是身边的邻居,这种现身说法不仅教育价值大,而且影响深远。

“家风教育润物于无声,是社会主义核心价值观的微观体现和具体展示,家风好了,民风就好;民风好了,社会风气就好了,这是功在当代惠及后代的好事。”

●●● 相关链接

鄞州区各级领导向来重视家风家训的建设。除了坚持对鄞州区的家谱、宗祠进行挖掘、保护和修复工作之外,“王应麟读书节”已经连续举办了6届,鄞州区“最美家庭”评选也连续办了6年。

《鄞州区家训家风故事》的出版、“书香文化”活动、“最美合家欢”活动、“教子有方、孝老敬老、阳光爱心、爱岗敬业”等各种特色家庭的评选、“洞桥20对金婚老人”合欢照……在这两年的家风建

设活动中,鄞州区各部门采用了各种丰富的活动,对全区的优秀家风家训进行了挖掘、梳理和总结,让我们对鄞州区的传统家风家训有了立体、深入的了解。

